



代际断层问题凸显，劳动力严重短缺。联合国报告显示，去年乌克兰平民伤亡人数比 2023 年增加了 30%，人道主义形势持续恶化。到 2025 年，乌克兰将有约 36% 的人口——1270 万人，需要人道主义援助。

从经济层面来看，战争导致基础设施损毁、经济停滞、产业链断裂，直接经济损失累计达 7749 亿美元。其中，冲突造成房屋、交通、学校、医院及水、电、暖等民用基础设施遭受到的直接损害已达到近 1520 亿美元，主要集中在顿涅茨克、哈尔科夫、卢甘斯克、扎波罗热、赫尔松等冲突重灾区和基辅州。

此外，乌克兰共有 4779 处文化和旅游资产遭到破坏，包括历史建筑、文物艺术品等。受害最严重的依次是哈尔科夫州，紧随其后的是顿涅茨克和敖德萨州。联合国、世界银行集团、欧盟委员会和乌克兰政府共同发布的一份研究显示，乌克兰未来十年的恢复与重建成本升至 4860 亿美元。不仅如此，冲突所到之处，均有地雷，排雷也需要数十年来完成，这类安全隐患不仅威胁着乌克兰民众的生命财产安全，也影响着未来乌克兰经济的增长。

乌克兰国债从战前 227 亿美元飙升至 2300 亿美元，债务负担需几代人偿还。美国以“援助”名义施压乌克兰签署矿产协议，要求其交出 50% 的石油、天然气、稀土等关键资源开采权，并控制港口、铁路等基

础设施。乌克兰副总理斯特凡尼希娜 2 月 24 日称，乌克兰与美国的矿产协议谈判进入最后阶段，已敲定几乎所有关键细节，希望能迅速完成谈判并尽快签署协议。协议达成，乌克兰将失去经济自主权，沦为美国的“经济殖民地”。

战前乌克兰工业基础雄厚，但冲突导致大量企业外迁至欧盟特别是波兰，也有不少外迁美、日等国，资本外逃加剧产业链断裂。乌克兰通胀率高达 9%，能源价格飙升，民众生活成本剧增，生活水平倒退数十年。

国内政治斗争未休

2 月 18 日，俄美双方代表在沙特“单聊”俄乌冲突后，未受邀参会的乌克兰总统泽连斯基与特朗普接连隔空“互怼”。泽连斯基称特朗普落入俄罗斯的“虚假信息”陷阱。特朗普则抨击泽连斯基是“独裁者”“忽悠拜登政府的喜剧演员”，催促他“迅速行动”以实现和平。

2 月 23 日，泽连斯基在基辅举行的“乌克兰 2025 年论坛”上表示，自己不认为被特朗普称为“独裁者”是受到了冒犯，因为他是合法选出来的总统，并非独裁者。但泽连斯基在国内的支持率确实可谓一波三折。因为他自导自演的电视剧《人民公仆》热播连带他本人

战前乌克兰工业基础雄厚，但冲突导致大量企业外迁至欧盟特别是波兰，也有不少外迁美、日等国，资本外逃加剧产业链断裂。